	 Fase nazionale - sc. prim 5 maggio 2009 
Domanda numero 1 - Codice ST0018P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Nella tabella sotto riportata sono elencati nomi geografici appartenenti a Regioni italiane. 

A 

Latemar

B

Paestum

C

Casentino

D

Selinunte

E

Amiata

F

Vipiteno

G

Bondone

H

Urbino

I

Segesta

J

Garfagnana

K

Sibillini

L

Madonie

M

Conero



Nelle liste sotto descritte riportare le lettere che identificano i luoghi appropriati, elencandole rispettando l'ordine alfabetico dei nomi interessati. Qualche nome potrebbe non essere interessato in alcuna lista.

L1, lista dei nomi della Toscana.
L2, lista dei nomi del Marche. 
L3, lista dei nomi del Trentino-Alto Adige. 
L4, lista dei nomi della Sicilia. 

L1
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]

L2
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]

L3
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]

L4
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]

Domanda numero 2 - Codice MA0028P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

In un deposito di minerali esistono esemplari di vario peso e valore individuati da sigle di riconoscimento. L'insieme dei minerali è descritto da una tabella che ha la seguente dichiarazione
minerali(<sigla>, <valore in €>, <peso in Kg>).
Il contenuto del deposito è il seguente.
tabx(m6, 95, 99.6).
tabx(m7, 80, 77.5).
tabx(m8, 92, 99.8).
tabx(m9, 98, 99.9).
tabx(m10, 85, 87.5).

Per prelevare questi minerali, si dispone di una vettura che ha una portata massima (oltre l'autista) di 400 chilogrammi. Rispondere ai seguenti quesiti (utilizzare il punto come separatore decimale).

· Trovare la lista L di minerali che si devono prelevare per rendere massimo il valore complessivo del trasporto, potendo trasportare solo due esemplari di minerali. (Elencare le sigle in ordine crescente di valore). 

· Trovare la portata minima P per trasportare il massimo valore V1 potendo prelevare solo tre esemplari. 

· Trovare il valore massimo V2 trasportabile con una portata di 300 Kg. 

· Trovare la portata minima Q della vettura necessaria per trasportare un valore di 365 euro.

 L
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]

 P

  [image: image6.wmf]


 V1

  [image: image7.wmf]


 V2
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 Q
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Domanda numero 3 - Codice IT0018P-GA - Livello di difficoltà: 1.00 

Lettura  di mappa 

Dopo aver analizzato attentamente la mappa rispondi con vero (V) o falso (F) :
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A)    La torta è un composto.

B)    I minerali non sono esseri viventi in quanto materia organica.

C)    Lo stato liquido della materia ha molecole ben legate fra loro.

D)    Un miscuglio può essere formato da acqua e sabbia.

E)     La materia occupa uno spazio e non ha peso.

F)     Le molecole possono essere ben legate, poco legate o distanti fra loro.

 A
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 B
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 C
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 D

  [image: image14.wmf]


 E
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 F
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Domanda numero 4 - Codice MA0027P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Se si hanno due monete da due euro, 4 monete da un euro e quattro monete da 50 centesimi, dire in quanti modi N1 si può pagare un debito di 5 euro e in quanti modi M1 si può pagare un debito di 6 euro.

 N1
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 M1
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Domanda numero 5 - Codice IT0017P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

Ti viene dato un elenco di frasi (1, 2, 3, 4, 5,); per ciascuna di esse ti vengono fornite tre varianti (A, B, C) possibili. 
Indica nella colonna X2 la lettera corrispondente alla variante che ha un significato diverso rispetto alla frase di partenza.

1 - Nel 1345 ci fu un terremoto, nel 1346 una carestia.
     A - Nel 1345 ci fu un terremoto, l'anno seguente una carestia.
     B - Nel 1346 ci fu una carestia, l'anno prima un terremoto.
     C - Nel 1345 ci fu un terremoto, l'anno precedente una carestia.

2 - Lo scorso autunno è sensibilmente aumentato il numero degli incidenti sul lavoro.
     A - L'autunno prossimo è sensibilmente aumentato il numero degli incidenti sul lavoro.
     B - L'autunno passato è sensibilmente aumentato il numero degli incidenti sul lavoro.
     C - Nell'ultimo autunno è sensibilmente aumentato il numero degli incidenti sul lavoro.

3 - I poeti contemporanei di Dante non ebbero la sua fama.
     A - I poeti precedenti a Dante non ebbero la sua fama.
     B - I poeti dell'epoca di Dante non ebbero la sua fama.
     C - I poeti che vissero nell'età di Dante non ebbero la sua fama.

4 - Gli eventi contemporanei sono fitti di sorprese.
     A - Gli eventi attuali sono fitti di sorprese.
     B - Gli eventi del presente sono fitti di sorprese.
     C - Gli eventi sono nello stesso tempo fitti di sorprese.

5 - Un'ulteriore ricerca potrebbe far luce sulla questione.
     A - Una precedente ricerca potrebbe far luce sulla questione.
     B - Una nuova ricerca potrebbe far luce sulla questione.
     C - Una ricerca, che si aggiunga a quelle già fatte, potrebbe far luce sulla questione.

  X1

  X2

 1
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 5
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Domanda numero 6 - Codice ST0017P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Nella tabella sotto riportata sono elencati nomi di fiumi. 

 A

Ticino 

 B

 Marecchia

 C

 Piave

 D

 Rodano

 E

 Senna

 F

 Tevere

 G

 Tirso

 H

 Garigliano

 I

 Adige

 J

 Rubicone

 K

 Danubio

 L

 Volga

 M

 Don


 
Nelle liste sotto descritte riportare le lettere che identificano i fiumi, elencandole rispettando l'ordine crescente delle lunghezze dei fiumi interessati (la prima lettera a sinistra della lista deve riferirsi al fiume più corto). Qualche fiume potrebbe essere interessato in più liste.

L1, lista dei fiumi che hanno la foce nell'Adriatico.
L2, lista dei fiumi che hanno la foce nel mar Nero.  
L3, lista dei fiumi che nascono dalle Alpi.
L4, lista dei fiumi che hanno la foce nel mare Tirreno.

 L1
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 L2
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 L3
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 L4
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Domanda numero 7 - Codice MA0026P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

Il seguente elenco di termini descrive il grafo dei collegamenti bidirezionali fra 13 nodi (n1, n2, ..,n13); il terzo argomento si riferisce alla distanza in chilometri e il quarto è una lista che descrive i tipi di collegamento esistenti: t = treno, a = auto, f = aereo, n = nave.

 a(n1,n2,140,[t,a]).

 a(n2,n3,180,[t,a,f]).

 a(n2,n4,100,[a,t]). 

  a(n1,n4,120,[t,a]).

 a(n2,n5,65,[a,t]).

 a(n4,n5,170,[t,a]).

 a(n4,n6,230,[a,t]).

 a(n3,n7,150,[t,a]). 

 a(n5,n7,160,[t,a]). 

 a(n7,n6,90,[a,t]).

 

 


    
  Trovare la risposta ai seguenti quesiti.

· Quanti percorsi diversi N1 esistono fra i nodi n1 e n7 percorribili solo utilizzando il treno? Trovare la lista L1 (ordinatamente da n1 a n7 compresi) del percorso più breve fra questi N1 e calcolarne la lunghezza D1. 

· Quanti percorsi diversi N2 esistono fra i nodi n3 e n4 percorribili solo utilizzando il treno o l'auto? Trovare la lista L2 (ordinatamente da n3 a n4 compresi) del percorso più breve fra questi N2 e calcolarne la lunghezza D2. 

 N1
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 L1
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 D1
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 N2

  [image: image31.wmf]


 L2
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 D2
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Domanda numero 8 - Codice IT0016P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 


Completate la proposizione della prima colonna (X1, X2, X3, X4) collegandola in modo logicamente corretto con una frase della seconda colonna (a,b,c,d).

 X1 - Sono inciampato perché

 a - non mi sono fatto male
 b - mi sono slogato la caviglia
 c - ho urtato un sasso
 d - mi hanno portato dal dottore

 X2 - Si è allenato tanto, affinché 

 a - potrà arrivare primo
 b - potesse vincere la gara
 c - l'allenatore sarà soddisfatto
 d - deve raggiungere un buon risultato

 X3 - Saresti arrivato presto, se

 a - prendevi un taxi
 b - la sveglia non fosse rotta
 c - il treno era in orario
 d - ti fossi svegliato prima

 X4 - Eravamo preoccupati, sebbene

 a - non ce ne fosse motivo
 b - tutti ci rassicuravano
 c - avevamo qualche speranza
 d - avessimo paura

 X1
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 X2
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 X3
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Domanda numero 9 - Codice ST0016P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

ALTRE RICCHEZZE D'ITALIA 

[image: image38.jpg]



Ad ogni regione (A, B, C, ...) associa un elemento, contrassegnato con un numero, scelto fra quelli della lista seguente:

1 mucca chianina
2 cime di Lavaredo 
3 pinguino 
4 bufala 
5 trullo 
6 genepy 
7 le campane di Agnone 
8 teatro della Scala 
9 orchidea "scarpetta di Venere"
10 valli di Comacchio 
11 pino loricato 
12 parco naturale di Fanes 
13 mirto
14 gole di Alcantara 
15 fonti del Clitummno  

 A
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 B
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 C
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 D
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 F
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Domanda numero 10 - Codice MA0025P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Nelle lezioni di educazione alimentare, i ragazzi hanno classificato alcuni alimenti in relazione al contenuto proteico e al loro costo. I risultati di questa classificazione sono stati descritti da una tabella avente la dichiarazione
tabw(, , )
Il contenuto della tabella riporta i dati relativi a 9 alimenti ed è il seguente:

tabw(m1, 10, 20).
tabw(m2, 15, 27).
tabw(m3, 22, 36).
tabw(m4, 33, 49).
tabw(m5, 49, 68).

Trovare le risposte ai seguenti quesiti; se la risposta è una lista, riportare gli elementi in ordine decrescente; per le sigle si ha il seguente ordine m1>m2>m3>m4>m5.

· Quali sono il costo minimo C1 e la lista L1 della relativa composizione dell'assortimento di questi alimenti che ha un valore proteico pari a 97. 

· Trovare la lista L2 della composizione alimentare di costo minimo C2 che ha valore proteico pari a 48 unità. 

 C1
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 L1
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 C2
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 L2
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Domanda numero 11 - Codice IT0015P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

A
Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5, X6, X7, X8, X9 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Rivolsi lo sguardo verso la pianura. Un'immensa X1 di polvere e di sabbia si X2 verso il cielo sollevata da un X3 d'aria che la stava spingendo verso il fianco della montagna dove noi ci eravamo X4. Un enorme cono d'X5 stava X6 il vulcano e già si poteva prevedere che se quella tromba d'aria X7 ci avrebbe avviluppati ed aspirati verso l'alto come X8. È questo un X9 che si verifica di frequente quando il vento soffia dalla parte dei ghiacciai e che in lingua islandese è chiamato mistour.

X1= A1 distesa
    A2 colonna
    A3 cattedrale
    A4 capacità

X2= B1 ritagliava
    B2 incastonava
    B3 elevava
    B4 abbatteva

X3= C1 vortice
    C2 pneumatico
    C3 motore
    C4 palloncino

X4=  D1 pentiti
     D2 risentiti
     D3 abbarbicati
     D4 abarbicati

X5= E1 equinozio
    E2 ambra
    E3 ombra
    E4 ingresso

X6= F1 realizzando
    F2 studiando
    F3 lambendo
    F4 osservando

X7= G1 si inclina
    G2 si incrinerebbe
    G3 si inclinasse
    G4 si fosse inclinata

X8= H1 bambine
    H2 fuscelli
    H3 gatti
    H4 visioni

X9= L1 esperimento
    L2 fenomeno
    L3 esame
    L4 incontro

 X1
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 X2
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 X3
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 X4
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 X5
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 X6
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 X7
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 X8
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 X9
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B
Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

 X1

 interessato all'argomento

 saresti venuto

 alla conferenza

 Se tu imparassi

 ad ascoltare gli altri 

 X2 

 le loro ragioni

 Se io stessi 

 attento 

 X3

 di cosa parlano

 Se avessimo

 tempo           

 X4 

 le istruzioni

 X5

 incontrarlo 

 avrebbero fissato

 un appuntamento


    
             
 
X1=  A1= Se tu fossi
     A2= Se tu fossi stato
     A3= Se tu saresti stato

X2= B1= avresti compreso
    B2= comprenderesti
    B3= comprenderai


X3= C1= capirei
    C2= capivo
    C3= avrei capito    

 X4=  D1= avremmo riletto
      D2= rileggeremmo
      D3= rileggevamo
 
X5=   E1= Se volevano 
      E2= Se volessero 
      E3= Se avessero voluto  

 X1

  [image: image58.wmf]


 X2
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 X3
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 X4
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 X5
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Domanda numero 12 - Codice ST0015P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 


Sostituisci alle lettere presenti nel testo, A,B,C,.... l'opzione adeguata scegliendola fra quelle elencate sotto.
 
 Trasformazioni e crisi nella Roma vittoriosa

Per secoli i Romani erano stati un popolo rude,anche se avevano conosciuto ...A.... e quella della Magna Grecia. Ma dopo aver conquistato il...B..., sono vinti a loro volta dal genio, dalle ricchezze e dalla grazia della Grecia e dell' Oriente.
Così la religione tradizionale si arricchisce con quella fantasiosa dei Greci e l'educazione dei ragazzi diventa molto più complessa. Ora vi sono scuole con maestri che insegnano  ...C..... , l'arte per convincere gli avversari con belle parole. Inoltre, imitando i Greci, a Roma vengono scritte le prime opere di storia e le prime commedie teatrali. La stessa città di Roma si trasforma : abbandonata ...D........., vengono costruiti piazze e templi, palazzi e case sontuose a imitazione delle città greche e di Alessandria d'Egitto. Cambia  la moda, ma vi è anche una crisi morale della famiglia, il pilastro fondamentale della società romana. Alcuni valori tradizionali perdono importanza : non si tiene più fede alla parola data e i ...E... non sono più considerati sacri come un tempo; i divorzi sono frequenti, i figli ribelli e, non raramente, per avidità scoppiano lotte tra parenti.
Dalla Sicilia, dall'Africa e dall'Oriente  giungono a Roma ricchezze favolose che finiscono nelle mani dei senatori e dei cavalieri. Alle famiglie dei ...F.....appartengono i capi politici che impongono nei ...G... tasse che spesso finiscono nelle loro tasche, ma ai quali la legge vieta di esercitare il commercio.
Invece i cavalieri , una nuova classe di ricchi,  hanno modo di accumulare grandi fortune, rifornendo di viveri e di armi l'esercito, svolgendo la professione di banchieri e di "pubblicani" cioè di esattori delle tasse. Dalle file dei cavalieri si aprono la strada verso la politica alcuni uomini che vengono chiamati "uomini nuovi" perché non fanno parte delle solite notissime famiglie. L'avidità di denaro e di potere portano nella vita pubblica e politica immoralità e corruzione. I pretori, magistrati inviati a governare le ...H....., impongono doppie tasse , per rimpinguare le casse dello Stato e per riempire le proprie tasche! I magistrati,chiamati a giudicarli, poi, sono pronti a cambiare le loro sentenze in cambio di denaro. La repubblica entra così in una lunga crisi che sarà mortale.
( adattato da G Colombo - C Fiorio, De Agostini)

A
1 la civiltà minoica
2 la civiltà etrusca   
3 la civiltà bizantina


B
1 il Mediterraneo  
2 il Mar Baltico
3 il Mar Rosso

C
1 il greco e la retorica    
2 il greco e la mitologia 
3 il greco e l'astrologia


D
1 l'architettura etrusca    
2 la pittura etrusca
3 la scultura etrusca

E
1 legami di amicizia
2 legami di parentela  
3 legami di professione

F
1    terre conquistate   
2    terre dissodate
3    terre emerse 

G
1 terzi
2 secondi
3 primi   

H
1 legioni
2 regioni
3 province   
  

 A
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Domanda numero 13 - Codice MA0024P-GA - Livello di difficoltà: 4.00 

Alcuni ragazzi decidono di realizzare un ipertesto multimediale sui monumenti della loro città. Per valutare le risorse necessarie per completare l'opera, dividono il lavoro complessivo in singole attività e assegnano a ciascuna di queste  il numero di persone necessarie per il completamento e ne stimano la durata in giorni. Esiste una attività iniziale il cui avvio segna il tempo zero del progetto; le rimanenti attività potranno iniziare solo quando sono completate le rispettive attività propedeutiche descritte da relazioni di priorità. 

Le informazioni sullo schema organizzativo del progetto possono essere scritte in modo formale in due tabelle corrispondenti alle seguenti dichiarazioni:
attività(<sigla identificativa>,<numero di persone>,<durata>).
priorità(<attività propedeutica>,<attività successiva>). 
Il contenuto delle tabelle che descrivono questo progetto è il seguente.

attività(att-0, 4, 1). 
 

 attività(att-1, 2, 3). 

 attività(att-2, 3, 2).

 attività(att-3, 5, 4). 

 attività(att-4, 4, 2). 

 

 priorità(att-0, att-1). 

 priorità(att-1, att-2) 

priorità(att-0, att-3).  

 priorità(att-1, att-4).

 priorità(att-3, att-4) 

   priorità(att-2, att-4).

· Trovare quanti giorni N sono necessari per completare il progetto, tenuto presente che alcune attività possono essere svolte in parallelo. 

· Indicare il giorno G1 in cui lavora il numero minore N1 di ragazzi e il giorno G2 in cui lavora il numero maggiore N2 di ragazzi. (Il giorno va indicato con un numero intero compreso fra 1 e N, la durata del progetto). 

 N
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 N1
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 G1
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 G2
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Domanda numero 14 - Codice IT0014P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Sostituire nel brano le variabili X1, X2, X3, X4, X5, X6 scegliendo un'opzione tra quelle sotto indicate.

Né la penna, né le parole potrebbero dire le X1 di ogni genere che gli X2 americani dovettero superare e i prodigi di X3 e di abilità che essi fecero. Fu uno sforzo davvero sovrumano il X4 portare fin lassù pietre enormi, pesantissimi pezzi X5, grandi segmenti del cilindro e l'obiettivo, che X6 solo pesava circa trentamila libbre. 

X1= A1 amenità
 A2 difficoltà
 A3 gioie

X2= B1 ingegnieri
 B2 ingenieri
 B3 ingegneri

X3= C1 audacia
 C2 decisione
 C3 stoltezza

X4= D1 a forza di
 D2 dovendo
 D3 dover

X5= E1 disegnati
 E2 forgiati
 E3 calcolati

X6= F1 da
 F2 dà
 F3 da'

 X1
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 X2
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Domanda numero 15 - Codice MA0023P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

In un deposito di minerali esistono esemplari di vario peso e valore individuati da sigle di riconoscimento. L'insieme dei minerali è descritto da una tabella che ha la seguente dichiarazione
minerali(, , ).
Il contenuto del deposito è il seguente.
minerali(m1, 70, 96.5).
minerali(m2, 60, 85.5).
minerali(m3, 40, 63.5).
minerali(m4, 20, 41.5).

Per prelevare questi minerali, si dispone di una vettura che ha una portata massima (oltre l'autista) di 200 chilogrammi. Rispondere ai seguenti quesiti (utilizzare il punto come separatore decimale).

· Trovare la lista L di minerali che si devono prelevare per rendere massimo il valore complessivo del trasporto. (Elencare le sigle in ordine decrescente di valore). 

· Trovare il valore massimo V trasportabile se la portata (per motivi di sicurezza) viene ridotta a 170 Kg. 

· Trovare la portata minima P della vettura necessaria per trasportare un valore di 150 euro. 

 L
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 V

  [image: image83.wmf]


 P

  [image: image84.wmf]


Domanda numero 16 - Codice ST0014P-GA - Livello di difficoltà: 3.00 

Osservate attentamente le monete, individuate le definizioni corrispondenti ed il popolo da cui sono state coniate .
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1 = Moneta con alfabeto e coniata su un solo lato
2 = Moneta in argento raffigurante dei cavalli
3 = Moneta con Giano bifronte e quadriga con vittoria alata.
4 = Moneta con Imperatore su quadriga con palma e scettro
5 = Moneta in argento chiamata "civetta " per l'immagine della Civetta Minore, uccello sacro alla dea Atena.


X =Popolo Romano
Y = Popolo Greco
Z = Popolo Etrusco

Moneta

Definizione

Popolo

A
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Domanda numero 17 - Codice MA0022P-GA - Livello di difficoltà: 2.00 

Il contenuto di un salvadanaio è descritto dalla tabella che ha dichiarazione e contenuto seguenti

monete(<tipo>, <valore della moneta>, <quantità>),
monete(c1, 1, 1)
monete(c2, 2, 1)
monete(c3, 5, 1)
monete(c4, 10, 1)
monete(c5, 20, 1)
monete(c6, 50, 1)
monete(c7, 100, 1)
monete(c8, 200, 1)

Una distribuzione non equa di queste monete è rappresentata dalle seguenti liste: [c1, c3, c4 , c7]  (valore 116 euro) e [c2, c5, c6, c8] (valore 272 euro).
Le monete vanno divise tra Antonio e Giorgio nel modo più equo possibile. Trovare la lista L1 delle monete che spettano a Giorgio e la lista L2 di quelle che spettano ad Antonio, sapendo che Antonio avrà un numero minore di monete. Nelle liste, le monete vanno elencate in ordine crescente di valore. 

 L1
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Collega le immagini alla civiltà a cui si riferiscono

1= civiltà romana
2= civiltà greca
3= civiltà etrusca
4= civiltà egizia
5= civiltà cretese
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Il seguente albero genealogico è descritto con archi del tipo h(, )

 h(a,b).

h(a,c). 

  h(a,d).

 h(a,e).

 h(c,f).

h(c,g). 

 h(d,h).

 h(e,i).

 h(e,l).

 h(e,m). 

 h(g,n). 

 h(g,o).

 h(g,p). 

 h(i,q). 

 h(l,r).

 h(l,s).

 h(m,t).

 h(q,u).

  h(r,v).

 h(s,z). 

 h(p,w).  

 h(p,x).  

  h(p,j).

  h(q,k).

 h(b,a1). 

 h(b,a2).

 h(h,a3). 

 h(h,a4). 

 h(n,a5). 

 h(n,a6).

Rispondere ai seguenti quesiti. Gli elementi delle liste vanno scritti in ordine alfabetico (a1 precede a2, a2 precede a3 e così via, a6 precede b).

Trovare la lista L1 dei cugini di w.
Trovare la lista L2 dei nipoti di cui a è nonno.
Trovare la lista L3 dei nipoti di a che sono nonni.
Trovare la lista L4 dei cugini di g che sono nonni.
Trovare la lista L5 degli zii di q che non sono nonni. 
Trovare la lista L6 dei cugini di g che hanno più di un figlio.

 L1
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Nel testo seguente alcune parole (o insiemi di parole contigue) sono state sostituite dalle "variabili" X1, X2, X3, ecc. Nella tabella in fondo all'esercizio ricostruire le sostituzioni scegliendole dall'elenco numerato.

TESTO
Sono davvero così diversi, quanto a uso della lingua, uno scienziato e uno scrittore? Almeno nelle manifestazioni più alte e X1, si potrebbe dire addirittura che lingua scientifica e lingua X2 convergono perché si oppongono alla genericità e banalità della X3 comune, caratterizzandosi «come strumento del X4 complesso». Specie in passato, del resto, non è affatto raro il caso di grandi scienziati che sono stati grandi X5. Il pensiero va subito a Galileo, al suo dominio delle tecniche argomentative ma anche alle sue folgoranti metafore, come quella, celebre, secondo la quale X6 è un «grandissimo libro» scritto in «lingua matematica».
(Luca Serianni, La persistenza del cateto, Il Sole 24 Ore 12 Aprile 2009)


ELENCO NUMERATO
1. glossa 
2. l'universo 
3. giornalistica 
4. scrittori
5. pronuncia 
6. cervello 
7. impegnative 
8. pensiero 
9. letteraria 
10. tempestose 
11. artisti 
12. lingua
13. la galassia
14. il cosmo 
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